

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Preios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA... 1'25 PTAS.
EXTRAJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 5 CENTS.
ID. ATRASADO... 10

LA ULTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HORA - PALMA
Anuncios, Reclamos y Comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS
Plaza de Santa Eulalia, número 10

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LINEA FERREA

POSTALES

Se han recibido en la Librería de J. Tous un nuevo y completo surtido de las artistas más conocidas.
Postales nuevas con nombres y doradas.
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

JACINTO VERDAGUER

RONDALLES

Obra póstuma del popular autor catalán.
PRECIO, 3 PESETAS
De venta en la librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 14 y 16.

CAMPAÑAS SANITARIAS

Profilaxis de la tuberculosis en Mallorca

Los progresos que registra la historia en el estudio de la tuberculosis, iniciada con vigor y desarrollada con rapidez, después de un período dilatadísimo de quietismo, corresponden a la época contemporánea.

Una enfermedad de curso lento y sintoma claro, no podía pasar inadvertida a los antiguos médicos. Hipócrates ha dejado una descripción bastante completa, que fué aceptada y consultada durante mucho tiempo.

La concepción hiperatómica de la tisis, esencialmente elítica, se conserva a través de los siglos; pasan los años sin anotarse importantes adelantos hasta los estudios de Plater, Bonet, Benedictus, en el siglo XVII, y los de Portal, Bailly y otros autores, en la pasada centuria. Sobresalen en este período, los trabajos de tres sabios: Métron (1635-1693), especialista en las enfermedades del pecho, que dió a luz sus obras en los últimos años de su vida; Vassala (1666-1723), profesor italiano, que escribió principalmente sobre la anatomía patológica, en la primera mitad del siglo XVIII; y Morgagni (1682-1771), que el célebre profesor de Vassala levantó los cimientos de la escuela anatómica patológica, como práctico fijó con firmeza el concepto semiológico, robusteciendo los principios fundamentales del diagnóstico.

Aunque los tres ejercieron notable influencia en las investigaciones médicas de su tiempo, sus trabajos se olvidaron pronto. Las corrientes, no empujadas de siempre en todos sentidos, fijaron principalmente la atención en el tubérculo como lesión anatómica, apartando de otros puntos que en manera alguna convenía abandonar. Después de este paréntesis termina lo que se ha llamado período antiguo, en la historia de la tuberculosis.

Al comenzar el siglo XIX, Bayle y Laënnec imprimen nuevo impulso a los estudios, y se inicia otra fase histórica que Grancher y Hutinel dividen en tres períodos: el primero alcanza hasta el año 1840, comprende los trabajos de Bayle, Laënnec, Bravais, Andral y otros, y ofrece el carácter anatómico; el segundo, denominado fisiológico, por la aplicación del microscopio a la medicina, está representado por Lebert, Reinhard y Virchow, que utilizan aquel precioso instrumento físico para estudiar el tubérculo; y el último, designado con el nombre de experimental, comienza en 1865, abraza los estudios fundamentales de Villemin, Pasteur y Koch y los trabajos complementarios de numerosos clínicos y experimentadores de nuestros días.

Todos estos períodos, examinados en conjunto, significan adelantos; pero hay en cada uno de ellos figuras que se destacan con extraordinario relieve, simbolizando las ideas más culminantes, los descubrimientos de más alcance, ya que no le llenan todo, y oscurecen los apreciables trabajos de los demás.

Laënnec (1781-1826) dibuja magistralmente el cuadro sintomático de la tuberculosis, afección que por desgracia mixaba su existencia; determina la unidad del proceso, comprobada sentada y dos años después; deja sentados hechos que no han sido destruidos, a descripciones que más tarde confirmaron Médels tan eminentes como Andral, Chauvelier y Rokitaniski, conquistando la fama de profundo observador, y de distinguido anatómico-patologista.

El segundo paso gigantesco, en el camino emprendido para conocer la tuberculosis, lo dió Lebert (1844) empleando el microscopio en los estudios anatómicos. Aquí comienza un nuevo período, feudo en conquistas, la mayor parte realizadas por los sabios alemanes.

Villemin (1865) inauguró la vía experimental, encontrando más incógnitas, que impregnados a sus descubrimientos. Expone la síntesis de sus es-

tudios a la Academia de Medicina de París y desarrolla los hechos en la obra publicada en 1868. Los trabajos realizados por el sabio francés demuestran que la tuberculosis es inculcable y contagiosa, y determinan la naturaleza de la afección.

Los médicos alemanes Klebs, Cohnheim, Saubergarten y H. Martin, en sus experimentos, confirman las conclusiones de Villemin, que tan poco eco tuvieron en Francia. Queda probada la inculcación subcutánea de la materia tuberculosa. Las ideas se difunden y gana terreno la doctrina parasitaria de la tisis, en medio de la repugnancia que sentían muchos por admitirla. Anuncia Chauveau (1868), a la Academia de Medicina de París, la transmisión por las vías digestivas, como hechas inoportunas, registradas por el hábil doctor alemán, con terneros. Buhl (1873) vislumbra las bacterias que Wolf busca inútilmente. Klebs es el primero que intenta aislar el microbio de la tuberculosis. Tappeiner (1877) señala los peligros de la pulverización de los esputos. Y después de un período de ensayos continuos, practicados por Schuller y Reins, Sadler, Baklund y Baumgarten, se logra conocer bien el agente patógeno. El día 10 de Abril de 1882, Koch comunica a la Sociedad de Fisiología de Berlín el gran descubrimiento: había conseguido aislar y cultivar el bacilo de la tuberculosis. Poco después, en 1884, expone el resultado de sus investigaciones, trabajo fundamental de las doctrinas microbianas de la tuberculosis, dominantes hoy en el campo de la patología.

La incógnita etiológica, adivinada por algunos, entrevista confusamente por otros, queda despejada. Desde entonces multiplican los esfuerzos para aumentar los detalles, ampliar los conceptos y llevar el convencimiento de un hecho de laboratorio, al ánimo resuelto de varios clínicos modernos, desconocedores de la historia antigua. Los sabios de todas las naciones, espoleados por el mismo deseo, consagraron con ardor a los estudios prácticos y experimentales de la enfermedad. Cerril y Babes (1883) determinan el origen bacilar de la tuberculosis miliar, cuya naturaleza había infundido dudas, comprobando la existencia del microbio en las granulaciones de las meninges, de la pleura y del peritoneo. Laudouzy (1885) sostiene que la tuberculosis de la madre ocasiona la del hijo, hecho confirmado en el laboratorio por los experimentos de A. Herrgott; sobre fetos de animales, por Johns (1885), Malvoz y Brouwer (1889), y en la autopsia de abortos y niños recién nacidos, por Armani Sabouraud y Vignal.

Al mismo tiempo que Corast de muestra en Alemania después de dos años seguidos de experimentación, la existencia de bacilos en la atmósfera que respiran los tísicos, fertilizando las opiniones de Villemin (1869) y Tappeiner (1891), celebrábase en París el primer Congreso dedicado única y exclusivamente al estudio de la tuberculosis, donde se reunen abundantes materiales para tratar de los antagonismos y simpatías de la tisis, de su distribución geográfica, de su frecuencia en las primeras edades, de la doctrina microbiana, en cuanto se refiere a las vías de introducción del bacilo en el organismo, del problema de la herencia y de las consecuencias del consumo público de carnes tuberculosas.

Al año siguiente es objeto de prolifas discusiones, en el seno de la Academia de Medicina de París, la profilaxis de la enfermedad, cuando el infatigable Villemin lea las conclusiones de la comisión nombrada por el primer Congreso.

En 1891 inaugura las sesiones el segundo congreso, y allí se estudian las relaciones de la tisis y otras enfermedades, se discute la interesante cuestión de la herencia, combatida por el entusiasta contagionista Bernheim; se discute, como trabajo nuevo, el de Henocq sobre la aplicación del análisis espectroscópico de la sangre al diagnóstico de la tisis; pruébase la identidad de la tuberculosis humana y de la bovina (Chadjevian), la de varios mamíferos (Neser), y hasta la de las gallináceas (Nocard y Roux Grancher y Martín), no obstante las dudas sembradas por Vignal, Gamaleia Strass, que admitían dos especies diferentes de microbios; y con estos estudios queda demostrada la unidad de la tisis y de su microbio, y la transmisibilidad posible de los animales al hombre.

El tercer Congreso celebrábase en París, el año 1893. En la parte etiológica, los trabajos más notables menguan importancia a la herencia y acentúan la del contagio, hasta el punto de considerarse el factor más poderoso (Nocard), y la causa más frecuente de la tuberculosis (Henard). Sobre los medios conocidos de propagación, añaden Lortet y Despeignes al de las lechugas que pueden conducir los bacilos de la tierra a la superficie del suelo, y de allí apartarse por la atmósfera, y la posibilidad de ser disuelta y arrastrada hasta las manantiales de las aguas, las toxinas de los microbios. De estos hechos surge el proyecto de incineración obligatoria, ó el

de desinfección previa de los cadáveres (Petit y Salomón), apoyando el Congreso la última idea, inspirada más en preceptos legales vigentes, que en consideraciones de carácter religioso. Y colocado en el terreno profiláctico se insiste otra vez en los peligros de los esputos pulverizados, para recomendar eufemáticamente las ocupaciones antisépticas en las escuelas (Petit y Landeuz), y la instalación de hospitales especiales para los tísicos (Petit, Hayem y Osis).

Todos estos trabajos, conocidos por el esfuerzo colectivo, y otras labores primeras que ostenta la prensa médica, nos permitan indicar las vías por donde penetra el bacilo tuberculoso en el organismo humano, materia etiológica de la mayor importancia para el estudio de la profilaxis de la enfermedad.

Cuatro son las puertas de entrada admitidas en la actualidad. Las vías respiratorias disfrutan el privilegio de ocupar el primer puesto. Demuestra la tisis por inhalación, por los experimentos que practicó Veitchelbauer, se comprende la facilidad de contraerla los individuos predispuestos; recordando que, según los cálculos de Preys, una partícula de esputo contiene probablemente 40 bacilos; Laënnec y Bergeret han visto conveñentes diezmos de la tisis; Marfan y Arthaud han observado verdaderas epidemias en lugares estrechos, anti-higiénicos, donde trabajaban muchas personas. Masgrave Clay, en su tesis de (1879), reunió 111 casos de transmisión familiar de la tuberculosis, que cayeron en olvido, para exhumarse más tarde, cuando se hizo justicia a Villemin. Doremberg ha visto dos en París, y en Bretaña. Corominas, Potain (1885), Dupar y otros, han referido ejemplos terminantes. Fradizel, ha observado de esas infecciones típicas en el personal de los hospitales, siempre amenazados por el bacilo de Koch, que cuando no rompe la valla epitelial de las mucosas, se aloja, según Strauss, en las fosas nasales de las personas sanas dedicadas al cuidado de los tuberculosos; y Arthaud llega al extremo de afirmar, en vista de los datos reunidos, que de cada cien atacados de esta enfermedad, 60 corresponden al contagio del local, 10 al contagio independiente y 30 a la herencia.

Riguen en orden de importancia las vías digestivas. Transmite la tisis por la alimentación de carnes de animales, según Chauveau y Villemin; y de la leche de vacas tísicas, hecho elítico anidado por Robinson, en las mejores condiciones de localidad. Por la vía subcutánea también puede introducirse el microbio. La inoculación experimental ha permitido registrarse en los laboratorios bacteriológicos. La clínica arroja observaciones muy interesantes, entre las cuales figuran los casos de Verchere, producidos por mordeduras; el de Techersing, por herida de un dode al romper un pañuelo impregnado en esputo; el de Koenig, por picadura de una jeringuilla de Pravaz empleada en un tísico; el de Merlan, por erosión de los dedos en una mujer que limpiaba las escupideras de su marido; los que refieren en su tesis Raymond y Lefevre (1888). Además de todos estos casos, indicados por Marfan presenta Deneke el de un niño, herido por el caso de la bigija donde escupía su madre tuberculosa.

Otra puerta de entrada, muy discutida por cierto, las vías genitales. Sin embargo, desde los trabajos de Derwill se deduce que esta forma de transmisión, aunque rara, es posible, lo mismo que del hombre a la mujer, que de la mujer al hombre. Corral abordó el estudio de esta materia delicadísima y de innegable interés social. Bonis presenta una observación típica, y Fernat apunta casos concluyentes que confirman las previsiones de Verneuil, claramente manifestadas en la serie que dirige a Fourrier. Doremberg, aduce tres observaciones propias; Schuchard, otras tres de infección mixta; A. Settier, cita dos, una propia y la otra recogida en la clínica del Dr. Verneuil; Richar y Carrera, refieren un caso elítico cada uno que probaba el contagio sexual.

Corta es la vida del hombre para constatar cuanto se ha escrito y publicado sobre la tuberculosis, y nadie, sin hacer juicios temerarios puede fijar lo que se conserva inédito ó perdido entre el polvo de los archivos. Las academias oficiales, las sociedades científicas de todos los países cultos, dedican preferente atención al estudio de la enfermedad, y guardan en sus actas las observaciones clínicas recogidas y el resultado de los experimentos practicados por sus más ilustres miembros. La prensa científica es el poder inherente a su institución, divulga las ideas nuevas, poniendo al alcance de todos, las que en otros tiempos eran patrimonio de unos pocos.

Para esta obra de acumulación incesante de materiales, no satisface todavía el moderno espíritu investigador. Empujado por el afán de descubrir, fija temas concretos en los certámenes médicos de carácter general, y jugando poco expresiva la síntesis del progreso que de ellos brota, concibe el pensamiento de celebrar congresos dedicados exclusivamente al estudio de la tuber-

culosis. Con este nuevo procedimiento de condensación de ideas, no se consigue marchar a pasos agigantados pero algo se adelanta en el largo y penoso camino que los hombres científicos se proponen recorrer.

Bastan estos perfiles, trazados a grandes rasgos, para indicar sencillamente la sucesión de los descubrimientos y la evolución de las ideas; noción histórica indispensable para estudiar la legislación antigua y especialmente la que se refiere al reino de Mallorca.

ENRIQUE FAJARINÉS.

La Política

Dice un colega: El señor Silveira ha pasado esta tarde por la calle de Alcalá, y al cruzar por frente la Central de Teléfonos, le hemos saludado, conversando con él algunos momentos.

El primero que ha hecho el señor Silveira ha sido preguntarnos, qué había de metidos, lo cual prueba que le interesa la política, añadiendo después sonriente: ¿Hay algo de crisis?

Le hemos contestado que los ministeriales niegan fundamento a estos rumores. —¿Tel creo yo también—repuso. —Pues entonces—le hemos dicho—¿qué fundamento ha tenido esa versión que han dado los periódicos? —O sea que la habrá motivado alguna frase de algún ministro ó algún diputado proferido, por ejemplo, por los comisionados vasco-gauleses. Pero por ahora no hay nada.

Le hemos preguntado así asistirá a la reunión que celebrarán las mayorías parlamentarias, y nos ha contestado: —No, quiere ir separadamente cada vez más de la política, lo cual me es obvio para que mis simpatías estén al lado del Gobierno.

Hemos hablado con el señor Romero Robledo, habiéndole manifestado que se extrañará que las minorías se abstengan de votar por la presidencia del Congreso, pues desde antiguo observan semejante conducta.

Ha añadido que tampoco le sorprenderá que la votación resulte escasa por estar ausentes de Madrid no pocos ministeriales.

Ha declarado que sigue siendo aliado del Gobierno y que mantendrá desde la Presidencia del Congreso, en el caso de que el ocupase de nuevo (lo cual es probable) la misma actitud que en la legislación anterior.

ACTUALIDAD

La guerra ruso-japonesa

Frente a Mukden

En caso de que el general Kuropatkine se proponga seriamente mantenerse en la capital de la Mandchuria, Mukden será el teatro de la próxima gran batalla entre el ejército ruso y el mandado por el mariscal Oyama.

Todos los despachos indican que los tres ejércitos japoneses avanzan rápidamente sobre Mukden en el mismo orden que emprendieron para adelantarse sobre Liao Yang, es decir, con el ejército de Kuroki a la derecha, el de Nodzu al centro, y el de Oku a la izquierda.

Sian-Pin-Tai-Tse, que es el punto donde las fuerzas de Kuroki rechazaron en estos días un ataque de los rusos, es una aldea situada a unos treinta y cinco kilómetros al Sudoeste de Mukden.

Es natural que los japoneses traten de raanudar su avance a toda prisa, para demostrar que las bajas sufridas en Liao Yang no han disminuido el poder ofensivo de su ejército, hacer perder toda esperanza de socorro a los sitiados de Port-Arthur y adquirir enormes ventajas en el orden político, consumando su establecimiento en la Mandchuria.

En cambio, se ignora si Kuropatkine se defenderá vigorosamente en Mukden ó si preferirá retirarse. Se ha comparado la batalla de Liao Yang a la de Borodino, verificada, en 1812, entre Kutusof y Napoleón; porque en ella se retiraron los rusos, y también porque Borodino cayó como Liao Yang, en la fecha fatídica del 4 de Septiembre.

En consecuencia, muchos críticos militares aconsejan a Kuropatkine la repetición de la táctica de Kutusof, que tan desastrosos efectos produjo a Napoleón.

Pero las circunstancias no son las mismas. El ejército de Napoleón, dada la falta de caminos y las enormes distancias, tenía que debilitarse fatalmente al internarse en Rusia, mientras que los japoneses no se debilitan, por disponer para aprovisionarse del ferrocarril que los rusos les abandonan.

Cuando Kutusof abandonó a Moseou, inoendiándolo, condenó a los franceses al hambre y a la muerte; pero al aban-

donar Kuropatkine a Mukden les deja una gran ciudad, el centro legendario y tradicional de China, la cuna de su actual dinastía, la tumba de los Emperadores muertos y, sobre todo, una ciudad amigra, cuyas autoridades naturales se muestran cada día más reaciosos respecto de los rusos.

Se cree que existe un acuerdo secreto entre el Japón y China para que los japoneses restauren en Mandchuria la administración china, reservándose la organización de la primera enseñanza.

Si esto es cierto, toda comparación con los sucesos de 1812 resulta irónica para los rusos. Ellos son quienes se encuentran en la posición de los franceses en el otoño de este año fatal. Entraron sin el menor derecho en Mukden, el Moseou de China, y tendrían que replegarse a la entrada del invierno y a lo largo de una línea de comunicaciones inmensa y precaria. Expulsados de la Mandchuria del Sur por los japoneses, se arriesgan a verse expulsados de la Mandchuria del Norte por una coalición de chinos y japoneses.

Sólo una batalla favorable puede modificar esta perspectiva dolorosa. Se calcula que los japoneses necesitarán diez días antes de arrollar las avanzadas rusas. La batalla de Mukden sólo podrá verificarse a primeros de Octubre. Para entonces Kuropatkine contará con el sexto cuerpo de Siberia, llegado de refuerzo; pero no con nuevos refuerzos, pues el octavo cuerpo, que se está movilizando en Odesa, tardará cincuenta días en llegar a la Mandchuria. En cambio los japoneses pueden oponerles refuerzos superiores, ya desembarcados en Niu Chuang.

Por lo demás, la posición de Mukden se parece a la de Liao Yang, con un río al Sur y la misma amenaza de que el ejército de Kuroki corte las comunicaciones rusas con el Norte.

Negociaciones diplomáticas

París 28.—En los círculos diplomáticos se tema preferente de las conversaciones la conferencia celebrada en Hamburgo por el presidente del Consejo italiano, señor Giolitti, con el canciller alemán conde Bulow.

Parece que se han recibido despachos de Roma comunicando una noticia sensacional.

Según los indicados despachos, Inglaterra ha confiado a Italia la misión de proponer a Rusia la intervención de las potencias para llegar a la paz con el Japón.

Añádese que antes se trata de adquirir la seguridad de que Alemania y Francia secundarán las gestiones que en este sentido se realicen. Son muchos los diplomáticos que dan crédito a estos rumores, en vista del viaje a Hamburgo del señor Giolitti y de la noticia que últimamente se ha recibido, de que el citado personaje, antes de regresar a Roma, se propone pasar por París, lo que hace sospechar que tal vez trate de conferenciar con el ministro de Negocios Extranjeros francés, para cambiar impresiones acerca de lo que haya tratado con el conde de Bulow.

Comentando estas noticias, dicen de Londres que importantes personalidades de aquella capital, que pueden estar bien informadas, las consideran puramente fantásticas.

DE BARCELONA

Carreras de bicicletas

Dado el interés que existe en esta ciudad por conocer el resultado de las carreras de bicicletas celebradas el miércoles en Barcelona, a continuación damos la siguiente relación que de ellas hace un colega catalán:

Ayer a las tres de la tarde se celebró en la plaza de Armas del Parque la anunciada fiesta deportiva organizada por el Spormen's Club.

Después del animado desfile de costumbre comenzó la fiesta bajo el orden siguiente:

1.º Carreras de bicicletas, juniors, cinco vueltas, en la que tomaron parte cinco corredores, ganando el primer premio el señor Peré, el segundo el señor Araell y el tercero el señor González.

2.º Nacional, cinco vueltas. Tomaron parte los corredores señores Peris, Neira, González y Escoda, llegando primero Neira, segundo, Peris y tercero Gómez.

3.º Nacional amateurs, 7 vueltas, siendo corredores los señores Miquel, Espiritu y Araell, habiéndole llegado primero el señor Miquel y el señor Araell después.

4.º Internacional, 7 vueltas. Esta carrera se efectuó en dos secciones tomando parte en las mismas los corredores Ehrman, Peris, Escoda, Bagi, Mesoni, Olamet y Neira dando el siguiente resultado:

Primer premio, Mesoni; segundo, Neira, y tercero Peris. Se concedieron primas de 15 pesetas a Neira y Ehrman.

Ehrman, al dar la última vuelta cayó de la bicicleta sin que afortunadamente se hiciera daño.

4.º Internacional, tandem; 10 vueltas. Tomaron parte en esta carrera Peris, Masvidal, Neira Gómez y Mesoni Ehrman. Ganó el primer premio Mesoni Ehrman, que en 448 minutos recorrió tres mil metros y el segundo Neira Gómez, quedando desierto el tercero.

Mesoni Ehrman, después de su victoria dió la vuelta de honor a los acordes de la Marsellesa, que tocó la Banda municipal.

6.º Internacional, motocicletas, 33 vueltas, en la que concurren Fraterno, Guerra, Peñaiba, Abadal, Escoda y Neira, llegando primero Peñaiba y después Escoda y Neira.

Al dar Escoda la penúltima vuelta cortó con tal rapidez el paso a Guerra que éste, junto con la máquina, cayó al suelo, recibiendo una herida leve en la barba y varias contusiones.

Consumo de naranjas

El consumo de naranjas se ha generalizado en Europa de un modo inverosímil.

Según datos estadísticos de un importante periódico, cada inglés consume anualmente 20 naranjas; el francés, 12; el austriaco, 9; el suizo, 6, y el alemán, 4. En Rusia no llega a consumirse una por individuo.

Claro es que el consumo en los países productores es mucho mayor que en las naciones importadoras.

España é Italia son las que proveen de naranjas a Europa entera. La primera abastece, principalmente, a Inglaterra y Francia, mientras que Italia atiende el consumo de las demás naciones.

El año pasado, Inglaterra importó tres millones de quintales de naranjas apícolas, y Francia 700.000 quintales de la misma procedencia.

América, conociendo la utilidad que al productor reporta la venta de la naranja en Europa, envía ya respetables expediciones y realiza grandes plantaciones de naranjas.

Recientemente se han plantado en la Florida y en California unos ocho millones de pies de naranja.

Por telégrafo

Concurso hípico

Madrid 30 a las 8'30.

Valladolid.—Han terminado las pruebas del concurso hípico.

El caballo que montaba el señor Gayán obtuvo el primer premio en la carrera para los sargentos.

Osma y Villaverde.—Gestiones

Madrid 30 a las 8'30.

El periódico España publica un telegrama de San Sebastián diciendo que el Sr. Osma fué a Biarritz con objeto de gestionar que el Sr. Villaverde no entorpezca la acción del Gobierno sobre la cuestión de alcoholes.

Conflicto en las Vascongadas

Madrid 30 a las 8'30.

No se ha solucionado todavía el conflicto originado en algunos puntos de las Vascongadas por motivo de la ley sobre alcoholes.

En Bilbao se teme que el conflicto se extienda por toda la región.

Desayuno dominical.—Venta de periódicos

Madrid 30 a las 8'45

Anoche celebró una reunión el Instituto de Reformas Sociales.

Estudió, entre otras muchas instancias relacionadas con la ley del descanso, una de los vendedores de periódicos de Barcelona. El Instituto declaró que la ley no prohíbe a las mujeres y niños mayores de 16 años vender periódicos en domingo.

Conmemorando la revolución.—Mitines

Madrid 30 a las 8'45

Conmemorando la revolución de Septiembre de 1868, los republicanos celebraron anoche mitines en Madrid y varias ciudades de España.

No ocurrió ningún incidente.

FABRA

Piano de lujo

Casi nuevo; muebles Vienn, filtro, duchas, biombos, cortinas de madera, aparatos de gas y otros, se venden.

De 4 a 6 tarde, Constitución 94, principal.

ALCANCE DE LA NOCHE

De Marruecos

La última bazaña de Bou-Amama Desde la frontera argelina nos dan interesantes detalles acerca de la audaz operación realizada los pasados días por el célebre Bou Amama contra las kabilas de Angad y de Mehaya.

Faltando los víveres en el campamento que tiene establecido en los montes de Zekara, decidió fueran á buscarlos á las tribus vecinas, que permanecen fieles al Sultán, una columna, compuesta de cuatrocientos jinetes del Pretendiente y trescientos de los que están bajo sus inmediatas órdenes, más un centenar de infantes.

Esta pequeña columna, durante la noche del 14 del corriente, salió los cincuenta y tantos kilómetros de terreno montañoso que separan el campamento de las alturas que dominan los adueros de Angad y Mehaya.

Al amanecer habían tomado posiciones y cuando los moros de las indicadas tribus, reunían sus rebatos para conducirlos á las praderas, se vieron sorprendidos por los jinetes rebeldes, los cuales pudieron, sin dificultad, apoderarse de dos mil cameros y doscientos camellos. Tan grande fué la sorpresa que los leales no tuvieron tiempo de tomar las armas.

Los rebeldes, sin detenerse en saquear los adueros, emprendieron la huida en dirección á su campamento, llevando delante el ganado que acababan de apresar.

Repuestos los de Angad de la primera sorpresa, trataron de rescatar sus ganados; y á este efecto emprendieron la persecución de los asaltantes. Entre unos y otros cambiáronse muy pocos disparos, no habiendo otras bajas que un muerto y varios heridos.

Los perseguidores dejaron escapar cerca de la mitad del ganado; pero pudieron al oscurecer regresar al campamento de Zekara.

El millar de cameros de que se han apoderado sin disparar un tiro, permitirá á Bou-Amama y á sus huestes vivir un mes sin necesidad de realizar nuevas excursiones para aprovisionarse.

El audaz golpe de mano operado sobre tribus ricas, en un país perfectamente defendido por las montañas que le rodean, demuestra que Bou-Amama dispone de elementos de una movilidad y resistencia extraordinarias, y ha contribuido á aumentar los prestigios del

viejo morabito, ya bien reputado de audaz y aventurero.

ACTUALIDAD

Lo de los alcoholes

En un telegrama de Madrid que publica un colega catalán leemos lo siguiente:

Hoy se ha advertido alguna animación en los círculos políticos, por hallarse ya de regreso algunos diputados y senadores.

Entre los políticos se señalaban las graves dificultades con que indudablemente tropezará el Gobierno con motivo de la aplicación del reglamento de la ley de alcoholes, cuya implantación se ha negado el señor Osmá á aplazar hasta el primer de año, á pesar de las peticiones que sobre el particular se le han formulado.

Al efecto se hacía notar el gran disgusto que reina entre los alcoholeros, quienes siguen asediando á telegramas á los ministros para conseguir el indicado aplazamiento.

En dichos telegramas se pone de relieve los graves inconvenientes que irroga á los industriales la precipitada aplicación de la indicada ley, ya que el personal creado con este motivo desconoce, por falta de tiempo para estudiarla, el alcance de la misión que deben desempeñar, además de carecer dicho personal de local adecuada para establecer sus oficinas en la mayor parte de las poblaciones.

Los industriales se quejan también de que mientras ellos se afanan por llegar á un acuerdo con el ministro de Hacienda, el señor Osmá haya emprendido una excursión de recreo en el momento de aplicar la ley de alcoholes, haciendo de este modo inútiles cuantas gestiones se proponían practicar los comisionados.

Algunos políticos insistían esta tarde en que el señor Osmá dejará el ministerio de Hacienda, entrando á ocupar la cartera el Sr. González Besada, fundándose en que el Sr. Villaverde estaba conforme en un todo con el programa del Gobierno.

Esta versión ha sido calificada de absurda por persona que tiene motivos para estar bien informada, quienes afirman que el viaje á Biarritz del señor Osmá obedece precisamente á evitar las reclamaciones de los alcoholeros, por estar resuelto el ministro, de conformidad con el Sr. Maura, á que el reglamento comience á regir en primero de Octubre próximo.

[En el Seminario

Esta mañana en este establecimiento ha tenido lugar la Vista Pastoral y apertura de curso de 1904 á 1905.

Poco antes de las nueve ha llegado al Seminario el Obispo D. Pedro Juan Campiñas efectuando la Santa Visita Pastoral.

Terminada esta, ha celebrado en la iglesia de aquel centro la misa del Espíritu Santo y finalizada los profesores han hecho profesión de fe.

Después el profesor secretario, desde el púlpito, ha leído la Memoria del curso de 1903 á 1904 en la cual ha relatado todos los hechos notables ocurridos durante el citado curso.

El Prelado, enseguida que el profesor secretario hubo terminado la lectura de la Memoria, ha declarado abierto en el Seminario Conciliar de San Pedro de la Diócesis de Mallorca el curso académico de 1904 á 1905.

Han asistido al acto, una representación del Cabildo, los Rvdo. curas párrocos de Palma, representantes de las Comunidades establecidas en ésta, los alumnos internos y externos y bastantes invitados.

Oposiciones al Cuerpo de Aduanas

Debiendo proveerse por oposición 40 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, la Dirección ha hecho saber á los aspirantes que desde el día 1.º de Octubre próximo hasta el 30 del mismo mes se admitirán en el negociado del Personal de dicho Centro las solicitudes de los interesados, firmadas de su puño y letra, en papel del sello correspondiente y acompañadas de los documentos, todos ellos legados en debida forma que acrediten:

- 1.º Ser español y mayor de diez y ocho años.
2.º No tener defecto físico que le imposibilite para el servicio.
3.º Observar buena vida y costumbres.
4.º Haber sido aprobado en el examen previo á que se refiere el art. 10 del reglamento del Cuerpo.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada los interesados se proveerán de la correspondiente papeleta de examen, abonando 40 pesetas en concepto de derechos. No se dará curso ni se incluirán en lista las solicitudes que se reciban por correo, si no acompañan á las mismas todos los documentos indicados.

Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo á los programas reformados por Real orden de 12 de Abril de 1901, observándose las reglas que determina la de 12 de Febrero de 1898.

El primer ejercicio empezará el día 3 de Noviembre próximo.

Círculo de Bellas Artes

Ayer la Junta Directiva de esta sociedad celebró sesión y acordó efectuar el día 29 de octubre, á las siete de la noche, un sorteo de seis lotes en la forma siguiente:

- 1. de 200 ptas.; 1. de 100, y 4 de 50 pesetas.

Las obras que quieran presentarse á este sorteo se admitirán hasta el día 27 del actual á las ocho de la noche.

Un mitin

El domingo 9 de octubre próximo, en la plaza de toros de esta ciudad, se celebrará un mitin, organizado por el partido de la Unión Republicana para protestar contra el convenio con el Vaticano.

Sabemos que en dicho mitin tomarán parte los principales oradores del partido, habiéndose invitado para asistir á él, á los republicanos de los pueblos.

Acumulaciones de católicas

La Gaceta ha publicado una Real orden cuya parte dispositiva dice:

- 1.º Se considerarán, con arreglo al procedimiento determinado en la Real orden de 11 de Noviembre de 1901, y con sujeción á lo dispuesto en el Real decreto de 18 de Septiembre de 1900.
2.º La gratificación de acumulación no podrá acreditarse ni percibirse más que cuando se lleve á cabo el servicio extraordinario que la origine, por tener alumnos oficiales matriculados la asignatura acumulada y la que en propiedad corresponda al profesor respectivo y darse por el mismo la enseñanza de ambas.

Estas circunstancias y requisitos se harán constar expresamente así, y se justificarán por el correspondiente certificado mensual expedida por los Decanos ó por las Secretarías, según el Centro docente de que se trate, con el V.º B.º del jefe del establecimiento, que se acompañará á la nómina respectiva, y sin cuya certificación, la Ordenación de Pagos de ese ministerio no dispondrá el abono de la acumulación.

Prácticas de artillería

Anoche, á las siete, se disparó desde el fuerte de las Melas un cañonazo con pólvora sola como aviso de que iban á empezar las prácticas de tiro al blanco.

Estas se efectuaron con cañones de costa emplazados en dicha fortaleza.

Llamó la atención de muchos al oír los cañonazos, que por la noche se efectuaban prácticas de tiro. Entre los militares se concede importancia á tales ejercicios.

Los jefes y oficiales de Artillería que tomaron parte en las prácticas estaban de regreso á Palma á las once y media de la noche.

Responsabilidad de los funcionarios

El decreto sobre responsabilidad de los funcionarios, que publicó la Gaceta, consta de treinta y tantos artículos, definiendo la responsabilidad de los funcionarios y estableciendo el procedimiento

que ha de seguirse para hacerla efectiva.

Tan pronto como á un funcionario se le presente un interesado formulando alguna reclamación sobre acto ó disposición que provenga de aquél, lo pondrá en conocimiento de su superior, consultándole sobre el acto que reclama.

Si el superior aprueba la conducta del inferior, la responsabilidad, caso de que exista, ya no será de éste, sino del que haya dado su placet al acto ó disposición reclamada.

La responsabilidad á los ministros se formulará por procedimiento especial y se exigirá ante el Senado, como tribunal.

Abono musical

Nos participan los Sres. Manasero y Compañía que en el sorteo celebrado hoy, solamente para los abonados, resultan favorecidos los Sres. siguientes:

- 1.ª suerte á D. Aurelia Waring, número 97.
2.ª suerte á D. Francisco Ortigas, número 22.
3.ª suerte á D. Juan Canet, núm. 102.
4.ª suerte á D. Pedro Ferrández, número 52.
5.ª suerte á D. Vicente Llorens, número 56.
6.ª suerte á D. Antonio Amorós.

Religiosas

Santoral

Para hoy.—Santos Jerónimo y Gregorio y Santa Sofía.

Para mañana.—El Angel Custodio de España y San Remigio.

Guareña Hoyas

Mañana empezarán en Santa Catalina de Sena dedicadas á la Virgen del Rosario.

Exposición de S. D. M. á las seis de la mañana resándose en seguida la primera parte del Santo Rosario. A las diez se cantará la misa mayor, y concluida ésta se rezará la segunda parte del Santo Rosario. Por la tarde, á las seis y media y después de rezada la tercera parte del Santo Rosario empezará la novena con música y sermón por el Rvdo. P. Miguel Roselló, Superior de los SS. CC. y la reserva del Santísimo Sacramento.

El Santo Rosario

Mañana empezará la devoción del Santo Rosario. En la Catedral, á las seis y media de la tarde se dará principio al rezo del Santo Rosario, el que se rezará durante todo el mes de Octubre, con exposición del Copón.

En Santa Fe, á las seis y media de la mañana y durante el tiempo de una misa se rezará el Santo Rosario, el que se rezará al noche. Los domingos se rezará á las diez de la mañana.

En las demás iglesias también se dará principio á la devoción del Santo Rosario.

Notas del Carnet

De viaje

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona á bordo del vapor correo Belver, figuraban D. Emilio Lisbel, don José Balaguer é hijo, D. Ramón Ripoll, D. Matías Coll, D. Arturo Flea, D. Francisco Planelles, D. José Olivé, D.ª Teresa Caño, D.ª María Viñas, D.ª Margarita Morell, D. Francisco Calvo, D. Rafael Blanca, D. Andrés Berga, D. Juan Casador, D. Faustina Hernández, D. Antonio Clar y señora, D. Francisco Janer, D. Pedro Martí, D. Andrés Cerdá, don Angel Rodríguez y otros.

Esta mañana ha llegado de Barcelona nuestro amigo y compañero D. José Tous propietario de este periódico.

En el vapor Belver ha llegado esta mañana de Barcelona, el relator de la Audiencia Territorial de esta provincia, nuestro amigo D. Pedro Andreu.

También ha llegado procedente de Barcelona el arrendatario del Teatro Principal D. José Ribas, después de dejar ultimados los trabajos para las funciones que se darán en dicho teatro durante el próximo invierno.

Para Ibiza y Alicante han salido este medio día, en el vapor correo Bazar, D. Angel Tur, D. José Espinos, D. Juan Ferrer, D. José Pomar, D. Mariano Pomar, D. José Mas, D. Antonio Benassar y D. Manuel Soler.

Matrimonios

Han contraído matrimonio en esta capital, D. Antonio Villalonga Tur, con D.ª Juana Ana Matilde Pou y D.ª Manuel Castañer Pomar con D.ª Oármén Castel Mas.

Militares

Destinos

Gobierno militar de Menorca.—El comisario de Guerra de 2.ª clase D. Miguel Carreras Escobedo á interventor de revistas, instructor de expedientes administrativos y encargado de la legislación de documentos.

El comisario de Guerra de 2.ª clase D. José Fábregues Flaquer á interventor de revistas, del mobiliario del Gobierno militar y del material de capillas de castillos y fortalezas.

El oficial 1.º D. José Casanovas Sancho, á jefe de la sección directiva de la Subintendencia y del detail y labores del parque administrativo de suministros.

El oficial 1.º D. Manuel Ogazon Oiver, á Depositario de efectos y caudales del parque administrativo de suministros, pagador de transportes y comandante de la Sección de tropas.

El oficial 1.º D. Ignacio Zappino Cabrer, á oficinas de la Subintendencia.

Doña Caridad Sastro Llobera Falleció en Andraitx el 28 del actual. Q. E. P. D. Su desconsolado esposo D. Juan Tugores y Mallas, sus padres, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

PARA EL NUEVO CURSO En la Librería de J. Tous se han puesto á la venta tableros, escuadras, reglas, compases y demás utensilios de dibujo para el curso académico de 1904—1905. También se encontrará todo lo necesario para 1.ª ENSEÑANZA. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

El oficial 2.º D. Enrique Barceló Comas, á oficial de labores del parque administrativo de suministros y administrador del hospital militar. El oficial 2.º D. José Terrés Ginard, á oficinas de la Subintendencia. El oficial 2.º D. Emilio Palacio Crespo, á id. id.

Banca y Bolsa

Valores locales

Table with columns: ACCIONES, Valor nominal, Diver. -bolso, Diver. Papel. Includes entries for Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.

Valores públicos

Table with columns: Oficial del día 29 á las 15, 4 por 100 interior contado, etc. Includes entries for 4 por 100 interior, Banco de España, etc.

Marítimas

Movimiento del puerto

El movimiento de embarcaciones ha sido en este puerto durante las últimas 24 horas, ha sido el siguiente:

Entradas

Á la casa de las seis y cuarto ha ganado el puerto, el bergantín goleta Beatriz procedente de Canarias.

Poco después ha efectuado de Barcelona, la balandra María Luisa.

Á las siete lo ha fondeado el vapor correo Belver de Barcelona.

Una hora más tarde lo ha efectuado un vapor inglés, con cargamento de carbón mineral.

Salidas

Al medio día ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo Bazar.

A las dos y media también lo ha efectuado el vapor inglés Diamoré.

Otras noticias

Mañana de seis á siete de la misma debe llegar de Ibiza y Valencia, el vapor correo Ilesha. Por la tarde el vapor Miramar saldrá para Barcelona.

Dicho vapor por la mañana llegará de Argel.

El ex-convento de S. Francisco

Nuestros lectores están enterados de que los padres Escolapios abandonan esta isla y en su consecuencia dejan su residencia del antiguo convento de San Francisco, devolviéndolo, como ya lo han hecho, al señor Gobernador civil, en representación del Estado.

Aquel vasto edificio, después de haberlo usufructuado algunos años las Escuelas Pías, queda de nuevo en propiedad del Estado, no sabiendo á que lo destinará, ó si por el contrario, estará sin habitar.

Antes de que nadie se adelantara solicitando la ocupación de aquel local, en una de las sesiones, el concejal señor Castañer, propuso y así se acordó, que el Ayuntamiento solicitara del Estado la cesión de aquel edificio, ya para destinarlo á escuelas públicas, ya para emplearlo en otros servicios municipales.

¿Será conveniente, que el Ayuntamiento entre en propiedad de aquel antiguo convento. ¿He aquí lo que se preguntaban los concejales.

Se sabía que los padres Escolapios abandonaban aquel edificio porque se hallaba completamente ruinoso.

El Alcalde ha querido cerciorarse del estado en que se hallaba el exconvento de San Francisco, así es que esta mañana, allí ha pasado, acompañado de los concejales Sres. Castañer y Bonnin y del cronista de la Universidad y Reino se

ñor Pons. Nosotros hemos acompañado en aquella visita al Alcalde.

Un padre Escolapio nos ha guiado por aquellos desartillados y lóbregos corredores, salas y habitaciones diferentes.

La impresión que hemos sacado no puede ser más deplorable. Aquello es un edificio que se desploma. A pesar de las importantes reformas que en años anteriores hiciera la referida comunidad, gastándose cerca de 85.000 ptas., el edificio continúa en muy mal estado, en estado inhabitable.

Parte de la planta baja es la que conserva mejor aspecto; en el primer piso nóntase las huellas del tiempo que todo lo desvasta; pero en llegando á las demás plantas la impresión no puede ser más desconsoladora. El techo se halla apuntalado; las bigas quieren desplomarse y el piso sobre el cual andáramos hacía movimiento á nuestro paso.

Comprendemos perfectamente, después de la visita de esta mañana, que los padres Escolapios quieran abandonar aquel establecimiento, antes de que sobrevenga desgracia alguna; comprendemos el que no quieran gastar ni una peseta más en reformas, expuestas, como estaban á que cualquier día el Estado quisiera entrar en posesión del edificio.

El Ayuntamiento tiene acordado pedir al Estado la cesión del antiguo convento. ¿Será conveniente en hacer la tal petición? La visita de esta mañana habrá dicho mucho al Alcalde y á los concejales que le acompañaban.

Descanso dominical

SOBRE FERIAS Y MERCADOS

En el Boletín Oficial, que ayer tarde repartió, aparece una circular del gobernador, fecha 28 del actual, la que resulta de mucho interés conocer.

Dice así: «En vista de que en algunas localidades dando una interpretación acomodaticia á la excepción contenida en el artículo 6.º, núm. 3, letra B. H, del Reglamento para la aplicación de la Ley del Descanso dominical sobre ferias y mercados, se pretende burlarla improvisando mercados y ferias, bien trasladando al domingo la celebración de las que tradicionalmente se celebran en días laborables, ó con otras argucias por el estilo, debe prevenir, de orden del excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación, á fin de que la ley no se desnaturalice, que la indicada excepción solo se aplicará á aquellas ferias y mercados que existían antes de la promulgación de dicha ley y representan una tradición respetable en la vida económica de los pueblos, porque de otro modo quedaría la ley anulada con solo hacer uso los Ayuntamientos de la facultad que la ley les concede de establecer ferias y mercados.

Los Sres. Alcaldes de la provincia deben poner especial cuidado en ajustar su criterio sobre el asunto á las prescripciones que en esta circular se contienen, no permitiendo más excepciones que las contenidas en dicho Reglamento, interpretado literalmente, y recurriendo en forma al Instituto de Reformas Sociales en aquellos casos, cuya interpretación origine dudas ó cuya modificación aconsejen las conveniencias ó necesidades de localidad.»

LOS MULTADOS

A los multados por infracción del descanso dominical que no han satisfecho las multas, se les impondrá el recaudo de un 5 por ciento diario, y el dentro del tercero día no satisficieren la multa y el premio se procederá judicialmente contra los mismos.

Interin se organiza la Caja de la Junta Local de Reformas Sociales, el depositario del Ayuntamiento queda autorizado para reunir las multas que han de hacerse efectivas en metálico y no en papel de pagos al Estado á causa de que su producto debe destinarse para el sueldo de la clase trabajadora en la forma que la junta ordene.

OCASIÓN

Se desearía un hombre de regular edad que disfrute de alguna renta, que por módico precio desempeñe la dependencia de un establecimiento. Informarán Centro de Anuncios.

Nuestra información

Asuntos municipales

Hoy, en cumplimiento del acuerdo tomado por unanimidad, se ha oficiado al alcalde de Sóller, participándole el agrado con que la Corporación municipal de Palma, ha visto el proyecto de ferrocarril desde esta ciudad al puerto de aquella al que prestará todo su apoyo.

Esta mañana por falta de número no han podido reunirse las Comisiones de Gobierno, Política, Fomento y Beneficencia.

Reparaciones en el Cementerio

El Alcalde ha hecho público lo siguiente:

Esta Alcaldía ha creído conveniente recordar á los dueños de propiedades en los Cementerios de esta ciudad, que se sirvan disponer sean revisadas, con el objeto de que antes del día de todos los Santos y el de la conmemoración de los fieles difuntos, puedan ser reparados en caso necesario los desperfectos que se notasen, y proceder á la colocación de lápidas y panteones en los nichos y sepulturas que de ellos carezcan, á fin de contribuir á la mayor luzidez del sagrado recinto, que en tan señalados días acostumbra visitar el vecindario.

Lo de la calle de Cerecerols

Se nos ha asegurado que un vecino de la calle de Cerecerols, va á interponer interdicto de obra ruinosa contra la propietaria de los pisos altos de la casa números 2 y 4 de la calle de Cerecerols, de conformidad al artículo 1.676 y siguientes de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

Vacantes

Se hallan vacantes las siguientes plazas:

Secretario.—Del Juzgado municipal de Caiders (Barcelona). Solicitudes hasta el 5 de Octubre.

Secretario suplente.—Del Juzgado municipal de Bárbara (Barcelona). Solicitudes hasta el 5 de Octubre.

Escribanta.—Del Juzgado de primera instancia de Orceos, vacante por excedencia de D. Rafael Ceres del Moral, que debe proveerse por traslación. Los escribanos aspirantes dirigirán sus instancias al ministerio de Gracia y Justicia por conducto del presidente de la Audiencia de Granada, hasta el día 12 de Octubre.

Secretaría.—En el Gobierno de la Audiencia territorial de Sevilla, que debe proveerse por concurso entre los secretarios de Sala y relatores de las demás Audiencias territoriales. Los aspirantes á dicha plaza dirigirán sus instancias, documentadas, al presidente del tribunal á que estén prestando sus servicios, hasta el día 13 de Octubre.

Profesor.—Una plaza de profesor en el crucero Lepanto, escuela de Aplicación. Los tenientes de navío que aspiren á desempeñarla y se encuentren en condiciones, pueden solicitarla con arreglo

á lo que dispone la real orden de 27 de Junio último.

Cátedra.—De Mecánica general y Construcción general, vacante en la Escuela Superior de Artes é Industrias y Bellas Artes, de Oadiz, dotada con el sueldo anual de tres mil pesetas y demás ventajas que concede la ley. Ha de proveerse por concurso libre. Los aspirantes dirigirán sus instancias al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, hasta el día 10 de Noviembre.

En la Audiencia

Mañana en reunión magistrados de la Audiencia Provincial, procederán á visita general de cárceles.

Terminado este acto tendrán lugar las vistas, que acostumbra celebrar todos los sábados.

Señalencia

El procesado, Francisco Ruiz Gomila, por un delito de hurto, ha sido condenado por el Tribunal de Derecho á la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

Telegramas detenidos

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan depositados los siguientes despachos:

Barcelona, Bernardo Quintana, La Soledad; Toulon, Cailens, sin señas; Almería, Francisco Mata, San Mgrjo, 185, 2.ª; Barcelona, Juan Oliver Rullán; Alcúdia, Antonio Valls, Estrella, 34; Mahón, Antonio Roselló; Orihuela, José Colomina, Fonda España; Barcelona, Gaspar Monserrat, comerciante plaza; Madrid, Lafuente, Rubí, 7; Manacor, Antonio Mascará, puerta Santa Catalina, 3.

Orfeo Mallorquí

El domingo próximo en el local social de esta asociación se dará principio á una serie de veladas que tendrán el carácter de reuniones familiares.

El Orfeo tiene en estudio varias piezas de los maestros Nicolau, Millet, Vives y otros.

La misma sociedad ha abierto una clase gratuita de solfeo y teoría para niños y señoritas que dará principio el 3 de Octubre.

Joven atropellada

Esta mañana á las nueve y media en la calle de Colón ha sucedido el siguiente hecho:

Una joven llamada Teresa Forteza ha intentado atravesar dicha calle en el preciso momento que pasaba el tranvía siendo atropellada por las caballerías que tiraban del vehículo.

Debido á que el conductor ha parado de repente las mulas, la desgracia no ha sido de consideración puesto que la Forteza únicamente ha sufrido varias rozaduras en un brazo.

Un médico y varios individuos han auxiliado á la joven atropellada, y el doctor la ha curado de primera intención.

De Teatros

La próxima campaña teatral promete ser notable por la variedad de espectáculos que nos ofrecen las empresas, y por la calidad de los mismos. Como ya dijimos, a mediados del próximo Octubre, abrirá sus puertas el Teatro Lírico con la compañía de ópera italiana de E. Tomba. Dicha compañía dará una serie de 20 a 30 representaciones, según la acogida que le dispense nuestro público.

De la Región

Inca. Como corresponsal de ese periódico, no puedo sustraerme a transmitir la nota de protesta y de indignación que en esta ciudad ha producido el artículo inserto en el número de LA ULTIMA HORA de ayer, bajo el tema «El Regimiento de Inca», recogiendo y haciendo transcripción de otro publicado por el Diario de Mallorca.

Gacetillas

En la Gaceta se ha publicado el reglamento provisional para la ejecución de la ley de 5 de Abril de 1904 sobre responsabilidad de los funcionarios civiles del orden gubernativo o administrativo. Esta noche, a las nueve, el Orfeón Republicano Balear dará una serenata al concejal D. Jerónimo Pou, por ser su fiesta onomástica.

El Sr. Delegado de Hacienda publicará una circular referente a los trabajos preliminares para la confección de las matrículas de industrial, respectivas al próximo año de 1905. El próximo mes de Octubre se reanuda en la Asistencia Palmesana las clases de esgrima, para los socios de la misma.

La Sociedad anónima Agua y Sales de Mallorca de Aragón, agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con éste, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la CAJITA IDEAL, conteniendo 25 gramos de sus incomparables sales, dosis más que suficiente para una purga.

Nuestros regalos

Con el número del lunes reparimos a nuestros abonados el Cuaderno 26 de las Obras completas de Campoamor. Los que se suscriban a LA ULTIMA HORA desde 1.º de Octubre recibirán GRATIS los 25 cuadernos publicados.

Más telegramas

Maura y Romero Robledo. Madrid 30 a las 9'30. Anoche los Sres. Maura y Romero Robledo conferenciaron sobre los proyectos que el Gobierno y que se propone entregar al Congreso, y sobre la constitución de las mesas. Cuarto vice-presidente. Madrid 30 a las 9'30. El cuarto vice-presidente del Senado será D. Angel Avilés Merino.

La guerra ruso-japonesa

Retirada de fuzileros. — Sucesores. — Relieve posible. Madrid 30 a las 9'30. San Petersburgo. — Se cree como inminente la retirada del Ministro de Marina almirante Avellac indicándose como sucesores suyos a Rodjewensky y Birilen. El Zar está dispuesto a relevar al almirante Rodjewensky en el mando de la escuadra del Báltico.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 30 a las 13 (URGENTE). En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, han salido premiados los siguientes números: El primer premio, de 100.000 pesetas, ha correspondido al número 6.447, despachado en Madrid. El segundo premio de 50.000 ptas. ha correspondido al número 3.357, despachado en Madrid.

BOLSA

Madrid 30 a las 16. (URGENTE). La bolsa ha cerrado a las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento. Interior contado . . . 77'80 Interior fin de mes . . . 77'90 Amortizable 5 por 100 . . . 97'85 Banco de España . . . 479'50 Compañía de Tabacos . . . 419'50 Francos . . . 37'20 Libras . . . 34'51 Exterior de París . . . 88'00 FABRA

BASADO EN EL HONOR.

Sin duda habrá Ud. visto en los periódicos, con relación a algún remedio, algún anuncio como este: «Si después de un ensayo, Ud. no escribe que este remedio no le ha surtido buenos efectos, le reembolsaremos a Ud. su dinero.» Pues, nunca hemos tenido motivo para hablar de esta manera con relación al remedio designado en este artículo. En un comercio que se extiende por todo el mundo, nadie se ha quejado jamás de que nuestro remedio haya fallado o ha pedido la devolución de su dinero.

Miguel Romaguera

Ofrece al público su nuevo Hotel en la calle de la Feria 10 (Casa Barre) en Luchmayor. En dicho establecimiento se sirve con esmero, puntualidad y economía. Un completo servicio de diligencias de Palma a Luchmayor, Campos y Santafya. Posada en Palma, Corderería, 36.

ALLENTE DE ORO

25-BROSSA-25. Gafas y lentes cristal roca y demás clases. — Composturas al momento. — Espléndido surtido de Estampería y Molduras. PRECIOS REDUCIDOS

19 PONSON DU TERRAIL

EL REGICIDA

La Juvenud de Enrique IV viene con su tajo y su hacha y se instala aquí. —¿Aquí? —En mi habitación? —interrogó el duque, y Mauricio prosiguió: —Sí, aquí y la cosa se hará a puertas cerradas. —¿Qué cosas? —preguntó el de Guisa palideciendo. —En cuanto aparezca la primera barrida caerá vuestra cabeza, monseñor, dijo el bufón y el de Guisa le miró, examinando aquel rostro sereno y sarcónico. Experimentó la influencia de la mirada de Ursé y comprendió que se haría todo lo que éste anunciaba.

levantarse la capucha, y Mauricio no se fijó en esto. Las paredes y rejas del Louvre eran muy fuertes, y además, el señor de Espernon y él habían colocado en el corredor veinte guardias y treinta suizos con los mosquetes cargados. Orillon había dado orden de que le pusiesen la cama delante de la puerta y estaba sentado en ella con las pistolas al alcance de la mano. Había tenido una breve conversación con Espernon, que temblaba viéndose hecho pedazos por el pueblo parisien, y Orillon le animó diciéndole: —El duque de Guisa es el ídolo de los de París, ¿sabéis por qué? Pues, sobre todo, porque se muestra valiente y atrevido. Que el rey haga lo mismo; que podamos arrojar la cabeza del duque al pueblo y éste cambiará de ídolo. —¿Lo creéis así? —Aclamará a Enrique III. —Lo creo; pero la cabeza del de Guisa está muy segura sobre sus hombros y el rey cambia con frecuencia de opinión. —¿Me queréis hacer un favor, señor de Espernon? Acomodaos a esa ventana del extremo del corredor y no os mováis de ella hasta que el rey se haya marchado. Espernon, que no deseaba otra cosa, hizo lo que le decían, y en esto volvió el bufón con el fraile y Orillon preguntó con acento deshecho: —¿Qué quiere ese cogulla? —El duque desea confesarse. —¿Y si el duque escribe esa carta? —preguntó Espernon que se acercó a la cama. —No la llevará nadie, porque el rey dijo terminantemente que se prohibiese

al duque toda comunicación con su hermana ó con los de la Liga. —¿Oreéis que ataquen al Louvre? —Antes de que el rey llegue a Saint-Denis. Así, pues, —añadió Orillon, —el rey volverá, yo respondería de la vida del señor de Guisa, porque el rey no es valiente y decidido más que cuatro horas seguidas; pero como no estará en el Louvre. —Puede arrepentirse en el camino y enviaros una orden. —Pues por eso conviene que nos apresuremos. En cuanto suene el primer disparo con el Louvre, mando matar al de Guisa, y el rey que se enfada después al Louvre. —Pero caeremos todos en desgracia —observó Espernon. —Bah! El rey se pondrá contento y vos seréis señor de Espernon, mariscal de Francia, porque vais a defender el Louvre. Espernon no respondió y se asomó a una ventana que daba al río en el momento en que el rey, rodeado, precedido y seguido de frailes, penitentes y suizos, daba la vuelta a la esquina de la plaza de Saint Germain l'Auxerrois. Al desaparecer el último fraile y el último suizo, vió Espernon que la multitud, que presenciaba en silencio el paso del cortejo, se dirigía hacia el Louvre y dijo: —Ya se acerca la oleada. —¡Ah! Pues bien, señor coronel de suizos, a vuestro puesto. Mandad que cierren las puertas y carguen y apunten los cañones. —¡Salud voy! —murmuró Espernon, y Mauricio dijo entre dientes:

—¡Vaya un cólico que te va a dar! —¡Hijo mío! —dijo Orillon, —estoy muy débil aun, pero cuando llegue el momento me levantaré, y si el señor de Espernon tiene miedo, me encargará de todo, y ya sabéis que hasta hoy no hay ejemplo de soldados mandados por mí hayan retrocedido. Espernon había vuelto a somarse a la ventana, y de pronto se echó atrás con viveza. —¿Qué hay? —preguntó Orillon. —Que el pueblo se agrupa delante del Louvre, oigo murmullos y veo brillar arcabuces. —¡Bueno! Esto empieza a calentarse —dijo Orillon, y en el mismo momento llamaron a la puerta del duque. —Es el fraile, abrid. Hízolo así el bufón, viendo al de Guisa que le volvía la espalda y que tenía la frente apoyada en los barrotes de una de las ventanas, y al fraile, que estaba en el umbral de la puerta, que se llevaba un pañuelo a los ojos. —¡Pobre hombre! —murmuró el bufón. —Tiene pena por el que va a morir, —pasó el fraile y de entre su capucha salió un soldado. —Id con Dios, padre —le dijo Orillon, mientras que Mauricio cerraba la puerta. El de Guisa no se volvió, y el bufón pudo observar que se había vuelto a poner la armadura. —¡Pobre diquis! —murmuró. —Cree, sin duda, que van a venir a libertarle y se dispone a combatir. —¡Salud el fraile a derecha e izquierda, a suizos y guardias, y se alejó muy des-

Ultimos 15 días de gran baratura verdad

EN LA

Pañería de Anglada y Llauger, Can Bitla, Jaime II, 113 y 115

Grandes colecciones de trajes invierno, clase de 30 á 34 pesetas, á 18 pesetas corte.—Idem, idem, idem, de 20 á 24, á 15 pesetas. Y así sucesivamente hasta la clase de 6 pesetas corte traje, haciendo en todos los demás artículos del ramo de Pañería tan importante rebaja. Suplicamos á nuestros clientes y al público en general que aprovechen estos 15 DIAS para comprar á precios fabulosamente baratos.

No equivocarse, Pañería de ANGLADA Y LLAUGER, Can Bitla, Jaime II, 113 y 115

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central
La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOOK Y O.^a

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLOREA, Jaime II, 4

INCA, Sa Bartolomé

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor **REINA M. CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana del vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES**, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados-Unidos, litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela Colombia

El día 11 Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **CATALUNA**, directamente para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico.

Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Surago.

Línea de Filipinas

El día 10 de Septiembre saldrá de Barcelona, el vapor **ALICANTE**, directamente para Génova, Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **P. DE SA TRUSTEGUI**, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRAN CISCO** para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Masagan y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. Villaverde**, directamente para Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.
Para más informes, dirigirse al Agente de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, núm. 4.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social—Madrid

C. de Olazaga, n. 1—(Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social, 12.000.000 pesetas efectivos.

PRIMAS Y RESERVAS

Pesetas 50.357.563,15, 40 años de existencias

Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de este ramo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 48 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS 98.678.114,78

Subdirección en Palma—Apuntadores 8—entresuelo

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood

LA DEJA



VENTA

PRUEBA

PLAZOS

La mejor máquina hasta hoy conocida, la mejor prueba es que hay más de VEINTE colocadas en Palma.

Unico Representante: M. BÉSTARD, Drogueria
Plaza Cuartera, 2 y 4.—Palma.

Nunca las cápsulas

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las *Blenorragias* (purgaciones) *Gonorrreas* y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito reciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de D. Juan V. entriela, Plaza de la Cuartera, 2.

¡¡MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proveedores efectivos



de la Real Casa

Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por ininidad de ensueñencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tña pelada*, *esema piloso*, *alopecia seborrea* (*cabeca grasienta*), *caspa*, *humores*, etc., etc.

Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifi can y justifican sus prodigiosos resultados.

Si que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡¡ Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor **D. Heliodoro Lillo**, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 7 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaes, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

26.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Isleña marítima

VAPORES

Cataluña, Isleña, Lulio, Belloer, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cetta

Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cetta, lunes 3 tarde
Salidas de Palma para Argel, jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á for-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Ul, Bristol, Manchester, Am. beres, Hamburgo, Rotterdam, Amaterdam y principales puertos de Italia.

Para informes y despacho: Oficinas de la *Isleña Marítima*.



Desde esta fecha queda abierta al público esta Sucursal para la venta al por mayor y menor de cafés de la casa

—VIDRIERIA, 40—

junto la CASA MONTANER

Representantes exclusivos por toda la isla de Mallorca.

Sres. R. y J. Massó, Hnos.

NOTA.—Los cafés de la casa TUPINAMBA pueden ser sometidos á un riguroso análisis.

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medici, por Juan B. Ensenat.

Noticias de ninguna parte, por Guillermo Soris.

Los infernos de Paris, por J. B. Ensenat.

La ciudad y las sierras, por Esa de Quevvia.

La heja maldita, por Emile Ribebewig.

Beatris Cenci, por J. D. Guerrari.

Pasión Carnal, por J. B. Ensenat.

Los espectros, por H. Ibsen.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

OBRAS

de Tolstoi (Conde de León)

á una peseta el tomo

Los Cosacos.—Imitaciones, 1 tomo.

Amor y Libertad, 1 tomo.

¿Qué es el Arte? 1 tomo.

Poikuchka, 1 tomo.

Iván el Imbéel, 1 tomo.

Mi Confesión, 1 tomo.

Novelas Cortas, 1 tomo.

Lo que debe hacerse, 1 tomo.

De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

VENIA

Se venden cuatro casas, tanto juntas como separadas, situadas en el Pla de San Bono (Génova).

Para informes dirigirse calle de la Lonjeta núm. 19, 2.º 2.º en Génova Cas Retrearia.

PERDIDA

Se ha extraviado un reloj de plata y cadena del mismo metal el domingo 18 en la carretera de Anaraitz, Kilómetros 4 y 6.

Se gratificará con 20 pesetas.—Informarán en el Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10.

Finca en el Terreno

Se desea vender una con todas las comodidades, espacio jardín y agua en abundancia para beber y regar.

Informes, CENTRO DE ANUNCIOS.

ACADEMIA

Para los aspirantes á los Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Calle de Felis núm. 8 entresuelo.

Lecciones de Francés

Los cursos del idioma Francés que explicaba Mr. Delpoch se reanudarán el 1.º de Octubre por su sobrino recientemente llegado de Francia. La vida del citado Profesor tendrá también un curso para señoritas en su propia casa.

Informarán San Cayetano 11—2.º

VENTA

Se vende una casa en San Serra y otra espaciosa y bien situada en Palma.

Informes al Procurador D. Miguel Oliver, Olmos 166, 1.º

Próximas oposiciones

Substantes y Ayudantes de Obras públicas. Para informes, Emilio González, Unión 44, 2.º Palma.

BICICLETA

Se desea vender en muy buenas condiciones una bicicleta en buen estado y con sus cubrecadenas nuevos.

Informarán Centro de Anuncios.

COCINERO

Desea colocación para fonda ó casa particular, con muchos años de práctica en el arte de cocinar. Informarán Centro de Anuncios.

PÉRDIDA

Una multa pelo negro, y palmas y un cuarto, 2 tumores, uno á la rodilla de la pierna derecha delantera, y otra á la izquierda como una avellana.

Llevará á Inca en la calle de la Sirena, hostal de Can Piera.

Se pagarán los gastos ocasionados.

TINTORERIA PARISIENSE

JAIME II, 55—Antes Bastaixos

CASA FUNDADA EN 1874

D. Francisco Martí, dueño y fundador de la *Tintorería Parisiense*, situada en la calle de Jaime II, núm. 55, antes Bastaixos, participa á su numerosa clientela y al público en general, que desde el año 1874 en que me establecí en Palma, no ha habido jamás traslado; por consiguiente la *Tintorería Parisiense* ha corrido siempre á mi cargo. Y para que el público no se lleve á engano, confundiendo mi casa con otras que si no llevan el mismo nombre á lo menos es muy parecido.

La gerencia de mi casa está confiada á mi sobrino MIGUEL COOH, con quien pedrán entenderse directamente todos mis favorecedores.

Antes muy importante.—Esta casa no tiene ni ha tenido nunca sucursales.

Mediana de Aragón

Agua y Sales naturales purgantes. Sulfitadas-Sódicas-Litínicas-Magnesianas.

No exigen régimen. Son de efecto seguro. No irritan jamás.

Medalla de Oro—Paris 1900

Recomendadas por los más eminentes médicos.

Sales naturales para loción y baño. Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas.

Eficacísimas en el reumatismo, gota y artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el herpesismo, escrofulismo, eczemas y demás enfermedades de la piel que tiene su origen en la impureza de la sangre.

Insensibilizables para las afecciones de las vías genitourinarias de la mujer.

Sales del Pilar para preparar. La mejor agua de mesa, la más económica.

La que no tiene rival para todas las afecciones del estómago, hígado, riñones é intestinos. Infallible contra la OBESIDAD.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las farmacias y principales droguerías. Depósito en Palma.

Agentes generales para la venta en España y Portugal.—Farmacia de Valenzuela, Sres. Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4, Barcelona Palma: Centro Farmacéutico.



Fonda de ESPAÑA

DE ANTONIO COMPANY

MERCADO VIEJO, INCA

Desde el día 29 del corriente quedará abierta al público la Fonda de España en la ciudad de Inca.

Dicho establecimiento está montado á la moderna y dotado de elegantes habitaciones con toda clase de comodidades.

Hay mesa redonda y servicio á la carta.

Precios económicos.

Mercado viejo, Inca

Campeonato de España

PRIMERO NEIRA

MATCH ABADAL—NEIRA

PRIMERO NEIRA

Montando siempre la buena máquina marca CASANOVAS, con neumáticos Continental.

Bicicletas construidas con material inglés desde 300 PESETAS.

Accesorios de todas clases.

Grandes talleres de construcciones y reparaciones JOSÉ CASANOVAS, concesionario exclusivo para toda España de las motocicletas *Miurva* (las mejores del mundo).

NOTA.—Pídanse catálogos de Bicycletas y Motocicletas.

LA MECANICA, Renda S. Antonio 39 y 41, Barcelona

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO

EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Drogueria y Perfumería.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Vente: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, plaza Real, 1.—Barcelona.

Imprenta de J. Tous.—San Bartolomé, 32